

# 40年,在首金的投影里,看见中国

首金,沉甸甸的首金。

1984年,许海峰弹无虚发,为中国实现奥运金牌“零”的突破。40年后,黄雨婷和盛李豪这两名未满20岁的小将,在巴黎奥运赛场展现高超技艺与从容姿态,用一枚奥运首金传承荣光。

首金,金灿灿的首金。

对于这枚象征着“第一”与“启航”的金牌,我们曾执着、曾遗憾、曾失落、曾失落。到如今,我们面对它,有了更开阔的视野和更豁达的心态——胜固可喜,败亦英雄。

首金如一条丝线,串起中国体育悠悠40载。流动的时光印记着一代又一代运动员的奋进与悲喜;他们的故事汇于此刻,共同成为时代进步的历史见证。

## 创造历史

1984年7月29日,许海峰站在洛杉矶奥运会的射击场,背后是“零”。

这是那届奥运会最早开始的比赛之一,也是新中国体育健儿有机会又有能力竞争奥运奖牌的第一场比赛。

曾被中国人认为遥不可及的奥运金牌,悬在了伸手可及的前方。

这一枪,能否击碎阴霾,为梦想破冰,为中国打开一片新天地?

许海峰做到了,他以566环的成绩,力压对手1环,夺得冠军。

“零”,就此改写!

40年来,许海峰一次又一次应邀向人们讲述拿到奥运首金时的场景:当时用的不是电子靶,打完之后需要查验靶纸才能确定最终成绩;颁奖仪式被推迟了40分钟,因为组委会没有想到颁奖时会升起两面五星红旗,因此需要紧急用直升机从其他赛场运过来。他也没有预料到这枚金牌的影响力,洛杉矶华侨的轮番庆祝,回国后受到的热烈欢迎,都让他受宠若惊。

突破的背后,是艰苦的条件。许海峰回忆,那个年头,整个安徽省队只有两支进口枪,谁去比赛谁才能用。进口子弹也是稀缺资源。参加1984年奥运会的时候,他用的是1975年进口来的子弹。弹头放久了氧化,长了一层白毛,比赛前还得用油布把子弹擦干净。

第一次参加奥运会的许海峰,在训练和比赛之余喜欢去逛超市,兜里就揣

了30美元,什么都不敢买。看着洛杉矶的高楼大厦,路上的车水马龙,他感慨发达国家的生活水平确实高。

改革开放伊始的中国,在并不充裕的物质条件下起步,以许海峰为代表的那一代中国运动员,大都有着克服艰苦条件训练比赛的经历。就是在这样的条件下,体育健儿们斗志昂扬,屡屡突破。1979年,体育界率先喊出“冲出亚洲,走向世界”,引起各行各业巨大反响。两年后在日本大阪,女排姑娘以全胜战绩夺得世界杯冠军,开启五连冠伟业;洛杉矶奥运会上,在许海峰之后,曾国强、李宁、栾菊杰、周继红和女排等个人和集体,也纷纷拿下金牌。

那个年代,全体中国人都憋着一口气,要向世界证明“我行”。体育以其独有的魅力和凝心聚气的强大感召力,成为振奋人心的“排头兵”。

体育让我们融入世界,也让世界看到我们。

## 奋力追逐

从1988年首尔(汉城)奥运会开始,一直到2020东京奥运会,女子10米气步枪成为奥运首金的固定项目。随着中国枪手在这个项目上逐步达到世界顶尖水平,奥运首金,再度进入了中国队的射程范围。

然而,在特定的时间、特定的项目上拿到特定颜色的奖牌,本身就是一项极致挑战,尤其是在追求极致精准的气步枪项目上。

2000年奥运会前,人们对首金的热望寄托在有“天才少女”之称的赵颖慧身上。那个年代,电视已经普及,人们对奥运会的关注度逐步提高。对首金的期待,客观上也给队员带来了压力。不到19岁的赵颖慧最终止步奥运会的资格赛。

2004年,赵颖慧第二次出征奥运,以第四名的成绩与奖牌擦肩而过。而初出茅庐的杜丽,横空出世夺得冠军,令中国代表团时隔20年再度触摸到奥运首金。

作为“80后”,杜丽已吃穿不愁,但在射击训练上,她也经历过苦日子。步枪运动员要穿着皮衣服,但刚开始训练的时候,她只有支撑性聊胜于无的旧皮衣,没有裤子。手套是全队用了十几年

的,靶子是队里自己焊的,子弹每周只能打五发。后来到了省队、国家队,条件逐步改善,但新衣服她也常常舍不得穿。

雅典夺金之后,她几乎拿遍了所有大赛冠军。然而,2008年主场作战,被寄予厚望的她在首金争夺战中名列第五。

那时的杜丽,带着深切的遗憾甚至自责开始副项50米步枪三姿的赛前训练。短短几天,她收到很多人亲笔书写的卡片,上面都是祝福和安慰。

在宽容与鼓励中,她重整旗鼓,五天后,副项问鼎,逆境重生。“这是难能可贵的,我们更看重杜丽这种百折不挠、自强不息的精神。”时任中国体育代表团副团长崔大林说。

四年后在伦敦,另一位奥运“新人”易思玲勇夺首金。又过了四年,杜丽和易思玲在里约奥运会首金争夺中分获银牌和铜牌。到了2021年,“00后”杨倩最后一枪逆转夺冠,写下首金传奇的第四页。

从悉尼到东京,中国女枪手留下了太多悲喜瞬间,但笑与泪,不再唯独映照着成与败,而更多凝结着她们超越自我的过程中收获的人生况味。大众对于奥运金牌的认知,也更加接近体育的本质:赢了,欢呼;输了,鼓励。

自1984年之后,中国体育也完成了诸多“第一”:第一次举办亚运会、第一次举办奥运会、第一次位列奥运金牌榜第一、第一次设立全民健身日。这些第一,凝聚着中国体育人不懈的拼搏与奋进,也印证着中国综合国力的不断增强、社会文明的显著进步、民族自信的巨大提升。

## 淡定接棒

巴黎奥运会,10米气步枪混合团体取代女子气步枪,首次成为首金项目,这成就了黄雨婷和盛李豪共同的荣耀。两人都是年少成名;得益于越来越完善的选拔制度,他们早早就被发现、培养。

“00后”的运动员们不用再担心训练子弹不够、皮衣服有没有、冬训会不会生冻疮。在世界一流的训练条件下成长起来的年轻枪手,没有一丝松懈,在比赛难度越来越大的今天,整体成绩

仍然在持续逼近极限。

不止于此。

黄雨婷马上就是一名高三学生了;训练之余,她会抱着书本认真做功课。受益于体教融合,越来越多的射击运动员有了上大学的机会。盛李豪看上去酷酷的,但也会在国际赛场上用英语跟外国选手交流;看到自己喜欢的电竞选手,还会克服“社恐”追个星。他们充满趣味性的网名和头像,更让冷面枪手秒回寻常少年模样。

许海峰进国家队的年代,还没有手机;杜丽进国家队的年代,还没用智能手机;黄雨婷和盛李豪这一代运动员,已经想象不到离开手机的生活了。在休息日,盛李豪会打打游戏,黄雨婷会逛逛街;射击是职业,但生活不只有射击。

首金赛后,两名小将淡定回应,这是自然而然的结果。国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王烁则激动落泪。对于射击队这40年,他感慨地说,首金是追求,拿到了当然高兴,但现在人们对首金的看法跟以前不一样了。

“中国射击运动员今天这样的自信和豁达,也是新时代带给他们的。有些国家,训练水平一点不比我们差,但他们就是压力大,因为真的是要靠一块金牌改变一个人、一个家庭的命运。”王烁说,“我们国家已经走过那个时代了。每个时代有每个时代的责任,我们现在的运动员肯定还有不足,但绝对不缺自信和阳光。”

40年时光流转,金牌、奥运、体育这些词汇,一方面更为丰富,一方面更为纯粹。在新时代,中国成功举办了冬奥会、青奥会、亚运会、大运会等大赛,带动了数亿人参与冰雪运动;体育产业蓬勃发展,体育文化欣欣向荣,体育事业迎来全新局面。

许海峰当年羡慕的超市、汽车,已经成为中国百姓的日常。杜丽当年舍不得穿的射击皮衣服,已经成为队员标配。从杨倩的美甲到黄雨婷的发卡,人们不仅关注运动员的成绩,也关心他们的生活,还更乐于看到他们在赛场上展示自己,表达个性。

新的时代,奥运首金,不断会有新的故事、新的表达。

新华社记者 林德韧 沈楠 王梦

# 国际奥委会:开幕式获全球近九成受众好评

新华社巴黎7月28日电(记者 乔本孝)国际奥委会发言人马克·亚当斯28日在巴黎举行的新闻发布会上说,调查显示,全球近九成受众积极评价巴黎奥运会开幕式。

亚当斯说,一项在全球15地进行的调查显示,本届奥运会开幕式好评率达88%;76%的受访人士说,这是记忆最深刻的一次奥运开幕式;85%的受访人士说,开

幕式使得他们有兴趣关注接下来的赛事。

本届奥运会开幕式26日举行,是现代奥运历史上首次将开幕式从体育场搬到开放式城市空间。

另据巴黎奥组委新闻发言人安妮·德康在新闻发布会上通报的数据,86%的法国人认为奥运会开幕式获得了成功,79%的法国人对本届奥运会成功举办表示乐观。

# 澳大利亚总理宣布改组内阁

新华社悉尼7月28日电 澳大利亚总理阿尔巴尼斯28日宣布改组内阁。

此次改组中,内政部长、农林渔业部长、住房部长等职位在原有部长之

间进行调整,原住民事务部长以及国际发展和太平洋事务部长将由两名新人担任。新内阁成员按计划将于29日宣誓就职。

# 俄罗斯舰艇编队年内第二次访问古巴

新华社哈瓦那7月27日电(记者 李子健)俄罗斯波罗的海舰队一支编队27日早晨抵达古巴哈瓦那港。这是俄海军舰艇编队今年第二次访问古巴,两次访问相隔不到两个月。

俄舰艇编队包括“斯莫尔尼”号训练舰、“无畏”号护卫舰和“叶利尼亚”号补给舰。舰队入港时,古巴军队鸣礼炮以示欢迎。

古巴革命武装力量部25日发表声明说,俄舰艇编队此次访问为期4天,属于例行访问,其间将拜会古巴革命海军司令和哈瓦那省省长,并游览当地历史文化名胜。

今年6月12日,俄北方舰队一支舰艇编队抵达哈瓦那港,开启为期6天的访问。2008年12月,俄罗斯军舰首次访问古巴。

# 普京警告将对美国在德部署导弹作出对等回应

新华社圣彼得堡7月28日电(记者 安晓萌)俄罗斯总统普京28日警告,俄方将对美国今后在德国部署导弹作出对等回应。

普京当天在圣彼得堡举行的海军节阅兵式上发表讲话。他说,美国和德国近日宣布计划从2026年起在德国部署美国远程精确制导武器,这一举动将把俄罗斯重要政府

和军事设施、工业中心等置于其射程之内。这类导弹约10分钟即可击中俄境内目标,未来还可能配备核弹头。

普京指出,如果美方坚持此类行动,俄方将放弃单方面暂停部署中短程导弹。俄方将根据美国在欧洲及其他国家的行动作出对等部署。

# 日本民众集会要求返还从中国掠夺的文物

新华社东京7月28日电(记者 冯翊 杨智翔)由日本有识之士组成的“中国文物返还运动推进会”27日在东京举行集会,要求日方返还战争期间从中国掠夺的文物。

“中国文物返还运动推进会”联合代表、日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景表示,很多在过去侵略其他国家、掠夺文物的发达国家现在开始逐渐归还掠夺的文物。改正过去的错误,是和解的第一步,把过去掠夺的文物理所当然地留在自己国家是不正确的。

藤田指出,日本政府对归还过去掠夺的文物表现消极,这表明其对战争的反省仍不够。“希望日本能发内心反省过去,改变当前的做法,这也是我们开始这项运动的契机。”

据“推进会”调查,日本东京大学综合研究博物馆收藏并部分展出了日

本在伪满洲国盗掘的唐代渤海国上京龙泉府文物。“推进会”要求东京大学公开以上述文物为首的、所有以不正当手段获取并收藏至今的文物,并公开其来源。

“推进会”还表示,今年将继续推动日本政府返还日本皇室内中华唐鸿泸井刻石及碑亭、靖国神社门外两尊中国石狮、山县有朋纪念馆内的中国石狮等中国文物。

当天,约50名民众从日本各地前来参加集会。一名东京大学学生在集会后告诉记者:“我很希望了解东京大学占有中国文物的情况。在听过今天的演讲后,我认为我们需要认真了解历史,切实归还文物。”

“中国文物返还运动推进会”的创立宗旨是希望推动日本返还中国文物,实现日中“历史和解”,进而推动两国关系发展。



# 嫦娥五号月壤样品首次展出

7月23日,一名女子在泰国曼谷举行的“2024泰国未来科学力量展览会”上拍摄展出的嫦娥五号月壤样品。

7月22日至28日,“2024泰国未来科学力量展览会”在泰国诗丽吉王后国家会议中心举行。在展览会上,泰国国家天文研究所专为来自中国的嫦娥五号月壤样品布置了展台,吸引了大量泰国民众前来参观。

新华社发

# 芜湖市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

芜自然资规告字[2024]8号

根据国家有关法律、法规规定,经芜湖市人民政府批准,芜湖市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让以下1宗铁路用地国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

## 一、挂牌出让宗地基本情况以及控制指标要求

序号	宗地编号	土地坐落	出让面积(m <sup>2</sup> ) (CGCS2000中央子午线118.5°)	不动产单元码	土地用途	产业分类	投资强度(万元/公顷)	规划要求			起始价(万元)	保证金(万元)	建设周期	备注
								出让年限	容积率	建筑系数				
1	2406	湾里街道	29416.32	34020702016GB00037W0000000	交通	铁路	2300	50	详见经批准的国家物流枢纽朱家桥物流区多式联运铁路站场改造工程总平面布置图(朱家桥站)	1576.7	316	15		

其他需要说明的宗地情况:

- 出让宗地的各项技术经济指标均按实际出让土地面积计算。
- 所建项目必须符合当前国家产业政策和区域产业定位要求,符合环境准入标准要求;建设单位必须及时履行环评审批手续,严格执行环保“三同时”要求。
- 2406地块单位增加值能耗水平不高于0.03391吨标准煤/万元。
- 竞得人需与芜湖市自然资源和规划局签订《国有建设用地使用权出让合同》,《国有建设用地使用权出让合同》详见出让文本,请竞买人详细阅读出让文件及附件材料。

二、中华人民共和国境内外的公司、企业、其它组织和个人,除法律另有规定外均可参加竞买。可以独立竞买,也可以联合竞买。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次国有建设用地使用权挂牌出让通过芜湖市公共资源交易国土竞价系统(http://whsggzy.wuhu.gov.cn/STPBidder/member/Login)进行。申请人也可以通过芜湖市自然资源和规划局、芜湖市公共资源交易网首页指引登录系统,下载《芜湖市国有建设用地使用权出让网上交易规则(试行)》和《芜湖市公共资源交易国土竞价系统手册》,并认真阅读。参与报名的申请人均视为自愿

接受《芜湖市国有建设用地使用权出让网上交易规则(试行)》和《芜湖市公共资源交易国土竞价系统手册》,出让公告和出让文件中所有规则的约束,按照交易规则进行操作并接受交易的最终结果。

五、申请人登录芜湖市公共资源交易国土竞价系统需办理数字证书(CA认证),并取得安徽省公共资源交易市场主体库资格(首次登录须办理入库手续)。办理数字证书及入库流程请参见芜湖市公共资源交易网站(http://whsggzy.wuhu.gov.cn/whggzyjy/)“服务指南”栏目中的“CA数字证书及电子签章业务办事指南”和“主体库注册办理指南”。

六、申请人可于2024年7月29日至2024年8月28日16:00期间,凭数字证书(CA)登录芜湖市公共资源交易国土竞价系统点击所要参与竞买的土地,缴纳竞买保证金,在上传《竞买申请书》、竞买保证金缴纳凭证等报名资料进行报名。

经审查,申请人具备申请条件且按规定交纳竞买保证金的,芜湖市自然资源和规划局将在2024年8月28日17:00前通过芜湖市公共资源交易国土竞价系统确认其竞买资格。

七、挂牌时间定于:2024年8月19日8:30至2024年8月30日15:00。具备竞买资格的申请人需在规定时间登录芜湖市公共资源交易国土竞价系统按规则进行报价。

网上交易成交后,竞得人可在芜湖市公共资源交易国土竞价系统自行下载打印竞得人入选通知书。并在5个工作日内,持竞得人入选通知书(不再另行通知)及出让文件要求提交的相关报名资料原件,到芜湖市自然资源和规划局湾里分局进行审核确认。通过审核的,出让人与竞得人当场签订《成交确认书》。

八、其他事项

- 成交价格中不包括契税。建设行政事业性收费按芜湖市现行有关规定另行缴纳。
- 报价(不低于底价)最高者为竞得人。加价幅度均为10万元的整数倍。
- 建设周期:2406地块自《国有建设用地使用权出让合同》签订之日起3个

月内开工,18个月内竣工。

(四)签订出让合同和支付土地出让金:2406地块自《成交确认书》签订后10个工作日内签订出让合同,《成交确认书》签订后22个工作日内支付全部土地出让金。竞得人未按期签订《国有建设用地使用权出让合同》或未按时付清土地出让金的,构成重大违约,无权收回竞买保证金(履行合同约定定金),并承担相应的法律责任。在特殊情况下,由竞得人申请,经出让方同意,可适当延长土地出让金缴纳期限,但延长的期限最长不得超过60日,且竞得人每延长一日,需向出让方支付欠缴土地出让金价款1%的违约金。

(五)土地交付状况:2406地块自《成交确认书》签订后23个工作日内带地上建筑物交付,竞得人与湾里街道签订《国有建设用地使用权出让合同》,交地手续由湾里街道负责。竞得人竞得该地块土地使用权的同时须与湾里街道国土委协商购买地上价值10.3835万元房屋。

(六)竞买保证金的处置:土地挂牌成交后,竞买保证金转作履行合同约定定金(不计息),合同履行后转作土地出让金。

(七)竞得人应认真履行法定义务和《出让合同》约定的义务,如无正当理由不履行义务的,出让方有权按照国家、省有关规定予以失信惩戒。

(八)其他事项详见《芜湖市国有建设用地使用权出让网上交易规则(试行)》、《芜湖市公共资源交易国土竞价系统手册》和出让文件。

(九)联系方式与银行账户

联系地址:芜湖市自然资源和规划局湾里分局  
联系人:汪先生  
联系电话:0553-5879905  
开户单位:芜湖市湾里区财政局  
开户行:徽商银行芜湖延安路支行  
账号:0150120180251470017006

芜湖市自然资源和规划局  
2024年7月29日